

银行泄露客户隐私“内鬼”被罚 银保监会启动立案调查深入问责

□记者 崔焯 杨晓东

近期,沪上某银行未获授权,便将其个人客户账户流水提供给所谓“大客户”的事件引发广泛关注。此后虽然银行公开道歉并对涉事支行行长予以撤职,却一石激起千层浪,迅速引发了广大市民对金融账户隐私外泄的担忧。9日,中国银保监会宣布对此事件启动立案调查。

账户隐私被泄引发群体担忧

针对客户投诉,银行方面首次给予的回复是:“这是配合大客户要求”。这直接令广大用户对银行信息安全的恐慌“刷屏”微博、豆瓣等各大社交平台,部分网友评论:“‘大客户’可以在未提供账号和银行卡且本人未前往现场的情况下调取个人客户信息,这令人感到非常不安和恐慌。”

5月7日凌晨,涉事银行在官方微博上发布致歉信,向客户郑重道歉。银行同时官宣:“在客户信息保护方面,我行建立了一整套制度及流程,但个别员工未严格按照制度操作,反映出我行个别机构在制度执行上不到位。”并称针对此事,该行已经作出处理:“我行已按制度规定对相关员工予以处分,并对支行行长予以撤职。”

“一般来讲,除非拿到司法相关文件,个人查询则需要银行卡密码。”记者从多家银行了解,银行普通柜员查询个人信息都需主管授权,如果私下查的确属于违法违规行。然而,在银行业激烈竞争的环境下,为了留住大客户的存款业务等,就冒出了配合其“特殊要求”的业务员。一旦事发,多以安抚客户了事。

银保监会启动立案调查

随着此次关乎民生的新闻事件迅速发酵,5月9日,中国银保监会发出通报称:按照相关法律法规,对银行启动立案调查程序,



严格依法依规进行查处。

银保监会表示,2020年3月,涉事银行在未经客户本人授权的情况下,向第三方提供个人银行账户交易明细,违背为存款人保密的原则,涉嫌违反《中华人民共和国商业银行法》和银保监会关于个人信息保护的监管规定,严重侵害消费者信息安全权,损害了消费者合法权益。

事实上,近来关于金融机构泄露客户隐私的风声一直不绝于耳,却苦于没有“实锤”,出现界定困难等问题。此前已有公开报道“大量中国金融业数据在暗网被兜售”,涉及大量客户众多的大型金融机构,包括农业银行、上海银行、兴业银行、浦发银行、平安集团、中国人寿等。对此,银保监会副主席黄洪公开回应称,经查,被贩卖的信息绝大部分是黑客伪造或拼凑的。银保监会始终对侵害金融消费者权益、损害客户信息安全的行为坚持零容忍的态度,一经发现,严肃依法查处,严厉打击。

不过,市民对于金融机构缺乏“安全感”,绝非毫无理由。早在2016年,银监会(现银保监会)就曾提示过银行信息泄露风险,并指出银行业金融机构发生多起员工违规查询、出售

或非提供个人信息的案件或风险事件,反映出银行对客户个人信息保护工作管理不严,内控制度建设执行不力等问题。

而监管近年来也加大对银行个人信息泄露的惩处力度,并实行机构和人员双罚制。今年4月,浙江岱山农商银行、浙江民泰商业银行有内部人员违规泄露客户信息,其中浙江岱山农商银行被银保监会罚款30万元,泄露信息的内部员工被禁业三年;2018年,中国人民银行郑州中心支行向社会公布的一项行政处罚信息显示,自2017年11月6日至12月底不到两个月的时间内,因涉及瞒报虚报数据、过失泄露信息等违规行为,河南辖内47家金融机构受到行政处罚,罚款金额达716万元。

信息安全保护有法可依

虽然涉事银行已经公开道歉并对相关责任人予以处罚,但不乏市民认为,此事不应停滞于道歉,还应有赔偿,甚至还应追究部分责任人的刑事责任。

而对于公民个人信息安全的保护,也有法律准绳可依。《刑法》第253条规定,将在履行职责或者提供服务过程中获得的公民个

人信息,提供给他人,属于刑事犯罪。窃取或者以其他方法非法获取公民个人信息,也属于刑事犯罪。

《商业银行法》第29条规定,商业银行办理个人储蓄存款业务,应当遵循存款自愿、取款自由、存款有息、为存款人保密的原则。对个人储蓄存款,商业银行有权拒绝任何单位或者个人查询、冻结、扣划,但法律另有规定的除外。

《储蓄管理条例》第32条也规定了储蓄机构及其工作人员应负有对储户的储蓄情况保密的责任。储蓄机构不代任何单位和个人查询、冻结或者划拨储蓄存款,国家法律、行政法规另有规定的除外。如违反,将根据情节轻重处以罚款、停业整顿、吊销《经营金融业务许可证》;情节严重,构成犯罪的,依法追究刑事责任。

但是,上海某知名律师事务所律师疏子蔚对记者表示:“此次银行职员客观上的确触犯了刑法,但真想要入刑,难度较大。就目前看,对于金融机构这一行为严重的后果多为来自银保监会的行政处罚。”

“因为入刑必须符合‘情节严重’这一要件。”疏子蔚解释,情节严重这一要件,由《最高人民法院、最高人民检察院关于办理侵犯公民个人信息刑事案件适用法律若干问题的解释》规定,其中的第五条将“用于犯罪”、“大量”、“获得一定违法所得”、“累犯”用刑刑加以约束。

“该案”从整个行业数据信息泄露问题看不过是冰山一角。”疏子蔚指出,金融机构泄露客户隐私的违法成本相较于因此牟取的巨大利益,几乎可以忽略不计,行政处罚很难起到警示作用。即便一张百万级的罚单,对于年利润动辄以百亿为单位的股份制银行而言无疑连“罚酒三杯”都谈不上。疏子蔚表示,个人隐私泄露最大的问题不是在立法上,而在于执行力度:“对于这一乱象,司法层面目前执行力度还是太小。相信如果有更多的典型公报案例出现,会对个人信息泄露正在泛滥的趋势起到威慑和预防的作用。”

新金融

“家庭医生”管理式医疗 疫情期间凸显价值

□记者 崔焯

“让数据多跑路,让群众少跑腿。”在5月8日的新闻发布会上,中国太保寿险常务副总经理王光剑介绍,近年来中国太保深耕保险主业,积极服务国家战略,以责任为基,以民生为念,将“太保服务”引入社会普遍关注的医疗、健康、养老、公共安全等社会治理的重点领域。通过“保险+健康管理服务”,搭建产业合作平台,提供覆盖全生命周期差异化、个性化的健康服务,为1.39亿客户送去响应更快、流程更简、互动更优、体验更佳的保险服务。

值得注意的是,疫情以来,中国太保寿险的“家庭医生”管理式医疗在便捷居民健康管理上彰显成效。在河北黄骅,11万余名签约市民已经享受到“家庭医生”免费提供的电话接听服务或“面对面”个性化健康指导,协助居民开展自我健康管理。

据悉,签约居民可享受的权益包括:常见病、多发病的一般诊疗服务;突发急、危、重病入院前必要的应急处置;建档、随访、年度体检、儿保妇保、健康教育

讲座、用药指导服务等;按病情提供预约上级医院专家门诊、特殊检查、床位等服务等。据悉,签约居民通过家庭医生住院时,一级试点医疗机构免起付线100元;二级试点医疗机构减免100元;三级试点医疗机构减免500元。凡经医保认定并接受家庭医生规范管理的慢病患者,在原报销基础上,再增加200元的报销额度,即每年1200元;全程接受家庭医生规范健康管理的签约居民,发生相应重大疾病时,经保险公司认定后,给予5000元人民币一次性补偿。在慢病管理上,对于符合要求的签约居民,为其提供全流程的慢病管理服务,包括健康体检、危险分层、定期随访、年度复评。

近年来,中国太保寿险围绕多层次医疗保障体系建设,以提升基本医保基金效率和参保人满意度为出发点,锚定保障本位,深化客户服务,以“卓越的民生保障综合服务提供商”作为健康养老领域发展愿景,积极参与基本医疗保险经办、大病保险、补充医保、长期护理保险等政保合作业务,以“保险+管理式医疗+健康服务”为主

要路径,整合内外部优质资源,构建全方位、全场景、全覆盖的“健康态”保险服务生态圈,提供全生命周期的风险保障和健康管理服务。

此外,中国太保寿险还积极打造系列管理式医疗技术,自主研发了智能审核、智能监控、智慧医保、DRGs解决方案等管理工具,在医保基金控费、筹资定价、风险预测等方面发挥良好作用,目前已在15个城市落地实施智能审核技术,覆盖近4600家医疗机构,累计审核金额427亿元。同时,以科技创新为驱动,运用大数据精算技术,推进服务能力转型升级。成立大数据实验室,研究形成“健康风险评估”、“失能人群精准预测”等30余项分析模型与技术专利,从医保基金控费、扩大承保人群、创新增值服务、改善客户体验等方面推进服务能力持续提升。举例来说,带病人群一般难以找到合适的健康保险产品,而通过建立大数据模型,开发“健康风险评估”工具,细分慢性病人群风险程度,可将部分糖尿病人群纳入承保范围。

快资讯

疫情期间沪银行保险业 运行平稳总资产上涨

文 石佳盈

上海银保监局最新发布的统计数据显示,2020年一季度上海银行业保险业保持运行平稳,风险整体可控。截至一季度末,上海银行业总资产余额1724万亿元,同比增长10.94%;各项存款余额11.4万亿元,同比增长10.94%;各项贷款余额7.99万亿元,同比增长4.93%;不良贷款率0.95%。同期,上海保险业总资产9493.9亿元,较年初增长7.5%;一季度保费收入5606亿元,赔款与给付支出1431

亿元,累计为全社会提供风险保障296.37万亿元。

在疫情防控期间支持企业发展、保障民生服务方面,截至一季度末,上海银行业累计发放疫情防控贷款8889亿元,为企业和个人提供续贷金额15046亿元;累计投放疫情防控贷款的综合资金成本为3.37%,对受疫情影响严重的企业累计减免本息3517万元。截至一季度末,上海保险业累计赔付受疫情影响企业类客户726家,赔付金额5972万元;赔付新冠肺炎客户88人次,赔付金额1414万元。

新华保险新款年金险 覆盖客户全生命周期

文 石佳盈

在新华保险最新召开的“新华家园·颐养金生”寿险与康养业务协同启动会上,首次对外详细阐述了公司康养产业的规划及最新发展情况,全面推进以寿险业务为主体,以财富管理和康养产业为两翼,以科技赋能为支撑的“1+2+1”战略。

启动会上同步推出了新华保险全新的年金产品,据介绍,这款“颐养

金生终身年金保险”可为客户提供全生命周期的资金规划,五年之后可年年领取,通过持续稳定的现金流支持,满足客户子女教育、养老规划等多重需求并实现爱的传承,是一款符合生命规律、体现保险保障功用的终身年金保险产品。另外,组合“金利终身寿险(万能型)”产品,还可实现资金的长期积累与增值,其产品特色为“增、稳、活、暖”,作为一份爱的保障,可助投资者对于人生的规划更加从容。